

противопоставить учителемъ (своимъ) въ противность Отцамъ,—одного, двухъ и многихъ, учреждающихъ ложные догматы и не преданныя тайны? Ихъ слѣдуетъ скорѣе назвать лжеучителями, которые учатъ другому и устанавливаютъ новое, вопреки тому, что всеми принято и утверждено, и въ общихъ собраніяхъ и повсюду предано всеми Отцами. Но довольно объ этомъ.— Священный же дискосъ содержитъ въ себѣ священнѣйшій хлѣбъ, и божественная чаша—вино съ водою, принесенныя Богу. А самъ іерей, взявъ и другую просфору, изъесть копіемъ изъ находящейся среди ея печати одну частицу, приносить ее въ честь и память Богоматери и полагаетъ на дискосъ съ правой стороны священнаго хлѣба. Самый хлѣбъ есть еще образъ тѣла Христова, а эта частица (служить) вмѣсто самой дѣвственно Родившей Его (Христа). Итакъ, поелику истина сохраняется и въ образѣ, то, какъ сказано въ псалмѣ, предстаетъ Царица одесную Сына своего и Царя Христа, получая, какъ Матерь, первыя почести; ибо то, что съ правой стороны, считается первымъ.

*62. О частицахъ, приносимыхъ въ проскомидіи за Святыхъ и
всѣхъ благочестивыхъ.*

Изъесть же копіемъ крестообразно частицы изъ другой просфоры, изъ печати, іерей творитъ память всехъ Святыхъ и полагаетъ (эти частицы) съ лѣвой стороны. Одну частицу онъ приносить въ честь и память честныхъ небес-

ныхъ Силь, — и надобно приносить за нихъ, потому что они послужили таинству воплощенія; они соединились съ нами и мы составляемъ съ ними одну Церковь; они желаютъ приникнуть въ таинства Церкви, подвизаясь и сами въ степеняхъ восхожденія; они пребываютъ съ нами, будучи нашими хранителями и ходатаями предъ Богомъ. (Другую частицу приносить) въ честь и память честнаго Предтечи и всѣхъ святыхъ Пророковъ и праведныхъ, предвозвѣстившихъ вочеловѣченіе Господа. Третью частицу— въ честь и память святыхъ и всехвальныхъ Апостоловъ, какъ слугъ Христовыхъ, какъ первыхъ іереевъ и учителей вѣры, и тѣхъ, которые послѣ нихъ ревновали о благочестіи,—святыхъ Іерарховъ, святыхъ и добродѣтельныхъ Мучениковъ и Преподобныхъ со всѣми Святими. Наконецъ, приносить въ честь и память дневнаго или празднуемаго Святаго и отца нашего Златоуста, или Василія, (смотря по тому), чья бываетъ литургія, и опять всѣхъ Святыхъ вмѣстѣ, такъ какъ всѣ они соединяются во Христѣ и такъ какъ необходимо, послѣ воспоминанія о Господѣ совершать воспоминаніе и о рабахъ Его, и, во-первыхъ, какъ сказано, о неперсусомужно Родившей Его, чрезъ которую совершены таинства нашего спасенія. Потомъ—о святыхъ Ангелахъ, какъ послужившихъ таинству и чрезъ него соединившихся съ нами и охраняющихъ насъ. Затѣмъ — о предвозвѣстившихъ таинство Пророкахъ и праведникахъ, между которыми высшій и печать—Креститель. Потомъ—о Боговидцахъ

проповѣдникахъ и Апостолахъ, которые просвѣтили міръ. Послѣ того—и о преемникахъ ихъ— Иерархахъ, и о плодѣ проповѣди — Мученикахъ и Преподобныхъ. Наконецъ, о всѣхъ вмѣстѣ, такъ какъ этою священною жертвою всѣ вмѣстѣ, и Ангелы и святые люди, и соединились со Христомъ, и освятились въ Немъ, и чрезъ Него соединяются съ нами. *Тѣхъ молитвами, говоритъ (іерей), посты насъ, Боже, и даруй намъ вся, яже ко спасенію прошенія и жизнь вѣчную* Примѣчаешь ли, что частицы бываютъ вмѣсто Святыхъ и приносятся въ память и честь ихъ, и чрезъ нихъ во спасеніе намъ? Такъ и они, какъ сподвизавшіеся Христу, въ этомъ страшномъ таинствѣ дѣлаются причастниками большей славы и восхожденія, чрезъ причастіе спасительной жертвы, и примиряютъ насъ съ Нимъ и соединяютъ, особенно въ то время, когда мы воспоминаемъ ихъ. Однако частицы не прелагаются ни въ тѣло Господне, ни въ тѣла Святыхъ, но суть только дары, приношенія и жертвы изъ хлѣба, по подражанію Господу, и приносятся Ему во имя ихъ, а при священводѣйствіи Таинъ, чрезъ соединеніе и общеніе съ ними освящаются и низводятъ освященіе на тѣхъ, за которыхъ служатъ, а чрезъ частицы за Святыхъ — на насъ, подобно тому, какъ это бываетъ и чрезъ молитвы, когда мы воспоминаемъ ихъ, или когда приносимъ что нибудь въ храмы ихъ мощамъ, или иконамъ. Ибо сами они непосредственно пріемлютъ освященіе отъ

Бога; принимая же и приношенія отъ насъ, чрезъ нихъ освящаютъ насъ. Итакъ, если въ другихъ (случаяхъ) они могутъ принимать приношеніе въ честь и память свою, то тѣмъ болѣе они примутъ его во время священнѣйшей жертвы. Ибо, хотя они невещественно и мысленно участвуютъ душами своими въ причащеніи Христовомъ, однакожь и чрезъ священнодѣйствіе, которое предаль Онъ совершать за мѣръ, они, какъ потрудившіеся и прославленные вмѣстѣ съ Нимъ, имѣютъ участіе въ величайшей славѣ. Да и божественнѣйшіе Ангелы, какъ соединенные съ нами и послужившіе таинству, суть причастники благодати. Особенно же Матерь Бога Слова, послужившая великому домостроительству, орудіе соединенія Божія съ нами, корень сей божественной жертвы, содѣлавшаяся родительницею и виновницею (жизни по человѣчеству) для Творца, прежде всѣхъ пріемлетъ славу и ближайшее озареніе отъ Воплотившагося изъ нея неизреченно, дѣвственно и свято, и соединившагося съ нами по крайней благодати. Поэтому и предстоитъ она одесную Его, и вмѣстѣ съ правой стороны священнаго хлѣба мы полагаемъ за нее частицу, выражая симъ, что Она—выше всѣхъ и ближе къ Богу. Съ лѣвой же стороны (полагаемъ частицы) Ангеловъ и всѣхъ Святыхъ, такъ какъ всѣ они занимаютъ второе мѣсто, или лучше—степень, не подходящую къ ея величію: ибо они чрезъ нее уже пріемлютъ озареніе и мы чрезъ нее прежде всего, при

посредствомъ Святыхъ, спасаемся, какъ чрезъ нее и соединилсь съ Богомъ. Совершивъ это, іерей приноситъ потомъ и прочія частицы. Прежде всего — за архіерея, такъ какъ онъ есть источникъ священства. Потомъ—за весь священническій чинъ, за служащихъ таинству, потому что должно напередъ принимать труждающагося, какъ и Павелъ внушаетъ (2 Тим. 2, 6). Далѣе—за православныхъ царей, защитниковъ благочестія, за спасеніе ихъ и за христоролюбивый народъ. Послѣ нихъ, если служба (совершается) въ обители,—за начальствующаго и прочую братію, а если въ храмѣ какомъ нибудь,—то за строителя его, или за совершающаго память и за собравшихся тамъ, также за принесшаго и за тѣхъ, за кого онъ принесъ дары. Наконецъ,—за почившихъ во Христѣ, за весь священническій и иноческій чинъ, далѣе—за всѣхъ вѣрныхъ, православно скончавшихся, и за тѣхъ, кого хочеть, или долженъ бываетъ, іерей помянуть. Въ заключеніе полагаетъ іерей частицу вообще за всякую душу христіанъ православныхъ и, обращая слова къ Богу, читаетъ всю молитву, которую произносимъ на литіи всеобщаго бдѣнія: *пріими, Господи, говоритъ онъ, жертву сію въ пренебесный твой жертвенникъ о всякой душѣ христіанской, скорбящей же и озлобленной, милости твоя и помощи требующей,* и прочее до конца. Частицы сіи за живыхъ и умершихъ полагаетъ внизу священнаго хлѣба, такъ какъ онѣ принесены за насъ смиренныхъ, требующихъ умилоствленія

и ходатайства, и ожидающихъ отъ Бога великія милости. Но надобно замѣтить, что, при приобщеніи страшнѣйшихъ Таинъ, іерей долженъ быть внимателенъ, долженъ брать не отъ (этихъ) частицъ, но отъ тѣла Господня, и причащать приступающихъ. Ибо, хотя, чрезъ соединеніе со всесвятою кровію, все содѣлалось единымъ и хотя причащеніе крови Господней бываетъ и въ томъ случаѣ, когда кто нибудь причастится частицею: однакожъ, такъ какъ всякій вѣрующій долженъ причащаться вмѣстѣ и тѣла, и крови Христовой, то іерей долженъ, взявъ лжицею вмѣстѣ съ кровію и тѣло Господне, преподавать причастіе приступающему. Правда, что всѣ частицы, бывъ положены въ чашу, сообщаются съ тѣломъ и кровію Христовою, и приемиющій тѣло и кровь, вмѣстѣ съ соединенными съ ними частицами, причащается; но лучше, я думаю, дѣлать это со вниманіемъ и брать лжицею отъ одного божественнаго тѣла, (а не съ частицами вмѣстѣ). Въ семь божественномъ образѣ и дѣйствіи священной проскомидіи мы видимъ нѣкоторымъ образомъ самаго Іисуса, созерцаемъ и всю единую Церковь Его. Въ средоточіи всего видимъ Его, истинный свѣтъ, вѣчную жизнь, Имъ же стяжанную, освящаемую и хранимую: ибо самъ Онъ присутствуетъ здѣсь подъ образомъ хлѣба, (полагаемаго) на срединѣ. Частицею же, съ правой стороны, (изобразуется) Матерь Его; съ лѣвой — Святые и Ангелы; а внизу — благочестивое собраніе всѣхъ увѣровавшихъ въ Него. Здѣсь ве-

лика тайна: Богъ посре́дъ людей и Богъ посре́дъ боговъ, получившихъ обоженіе отъ истиннаго Бога — по естеству, воплотившагося ради нихъ. Здѣсь — будущее царство и откровеніе вѣчной жизни. Богъ зрится и пріемлемъ бываетъ нами! Здѣсь нѣтъ мѣста невѣрнымъ и иномудрствующимъ. Ибо, *кое общеніе свѣту ко тьмѣ* (2 Кор. 6, 14)? — Сказано, что Ангелы возмутъ злыхъ отъ среды праведныхъ. Поэтому вообще іерей не долженъ приносить (частиць) за инославнаго, или совершать по немъ память. Нельзя также приносить (частиць) за тѣхъ, которые явно грѣшатъ и живутъ нераскаянно: потому что приношеніе служить имъ къ осужденію, какъ въ осужденіе служить и причащеніе тѣмъ, кои безъ покаянія причащаются страшныхъ Тайнъ, какъ сказалъ божественный Павелъ (2 Кор. 11, 29).

63. *Для чего бываетъ кажденіе послѣ проскомидіи?*

Совершивъ такимъ образомъ проскомидію, іерей приносить Богу кадило въ благодареніе за совершенное священнодѣйствіе и пришествіе силы Духа: ибо онѣмъ служитъ образомъ Его. Объ этомъ свидѣтельствуется и молитва, въ которой говорится: *кадило тебѣ приносимъ, Христе Боже нашъ, въ волю благоуханія (духовнаго), еже пріемъ въ пренебесный твой жертвенникъ, возниспосли намъ благодать Пресвятаго твоего Духа. вмѣстѣ съ тѣмъ, іерей воздастъ честь Богу приношеніемъ и бла-*